

Отзыв
на автореферат диссертации Петровой Елены Игоревны
на тему «Аксиологические основы идентичности народа Донбасса
как части Русского мира», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.11–социальная философия
(направление – философские науки)

Актуальность избранной темы. В современном мире вопрос национальной идентичности является одним из наиболее значимых. Без национального единства, чувства национальной общности, общих национальных интересов и ценностей невозможно представить сильное и стабильное государство. Чем сильнее национальное единство, тем выше гражданская ответственность и больше вероятность совместных действий во имя своей нации. Этим обоснована актуальность темы исследования, посвящённой социально-философскому анализу аксиологических основ формирования идентичности народа Донбасса как части Русского мира.

Для народа Донбасса характерна культурная идентификация с Россией в виду исторической, культурной, языковой близости этих народов.

Актуальность исследования не вызывает сомнений, так как ценностные основы, формирующие идентичность любого этноса, в условиях современных цивилизационных вызовов подвергаются серьёзным трансформациям, при этом изучение традиционных духовных и культурных ценностей позволяет выявить не только духовные источники формирования гражданской и национальной идентичности, но и спрогнозировать характер социокультурного взаимодействия в современном поликультурном мире.

Объект и предмет исследования, источники, а также используемые в процессе анализа материалов методы, соответствуют указанной специальности.

Представляя теоретико-методологическую базу исследования, автор опирается на широкий спектр литературных источников, что позволяет

обоснованно сформулировать собственную позицию по ряду дискуссионных вопросов.

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертационного исследования. Можно с уверенностью констатировать, что представленная научная работа - цельное, комплексное исследование, обладающее внутренним единством, логикой и последовательностью изложения.

Положения, выносимые на защиту, соответствуют поставленной цели и задачам и взаимосвязаны с научной новизной исследования. Автором рассмотрены вопросы формирования феномена этнической и национальной идентичности, специфика современной региональной идентичности народа Донбасса, которая базируется на процессе смешения нескольких языков, влиянии культуры, религии, длившимся не одно столетие.

Научная обоснованность проведенного диссертационного исследования определена его целью, которая заключается в проведении социально-философского анализа феномена этнической и национальной идентичности, аксиологических основ идентичности народа Донбасса как части Русского мира.

Научная новизна результатов исследования представлена тем, что впервые в современном социально-философском знании дана характеристика национальному самосознанию как одной из составляющих идентичности личности, как фактору формирования государственности.

Вопросы этнической и национальной идентичности являются актуальными вопросами социальной философии, имеющими не только сугубо теоретическое, но и практическое значение. Теоретическая значимость результатов исследования определяется тем, что она позволяет углубить понимание процессов формирования этнической и национальной идентичности, а также их последствий в процессах социальной интеракции и жизнедеятельности современного общества. Неравномерно развивающийся мир порождает все большее смешение народов, в результате чего субъектами национальных отношений в одних обстоятельствах становятся языковые, культурные общности, а в других – государственные или социально-территориальные сообщества.

Практическая ценность результатов диссертационного исследования заключается в том, что они могут служить основанием для развития философского и политологического анализа этнической и национальной идентичности в условиях глобализации, а также для дальнейшего более углубленного изучения проблем, связанных с этносом,нацией, идентичностью. Материалы исследования могут быть использованы в общепознавательных целях, для преподавания в высших учебных заведениях, а также как элемент фундаментальных основ при разработке и совершенствовании этнонациональной политики. В системе высшего образования материалы исследования могут быть включены в предметное поле таких социально-гуманитарных дисциплин, как «философия», «политология», «религиоведение», а также использованы для создания спецкурсов, написания пособий и учебников.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Основные положения диссертационной работы опубликованы в 19 научных работах, среди которых 3 коллективных монографии, 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР, 2 статьи в журналах, сборниках научных трудов и материалов конференций, 10 публикаций, апробированных на Международных и Республикаанских научно-практических конференциях.

Общие замечания. Принимая во внимание достоинства рецензируемого автореферата, следует отметить, что было бы целесообразным осуществить более глубокий анализ ментальности как элемента национального самосознания, присущего соответствующей культурной эпохе или социальной группе. Сделанное замечание носит уточняющий, рекомендательный и дискуссионный характер и не снижает ценности выполненной работы.

Заключение.

Автореферат диссертации соответствует паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и

отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики п. 11 «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза»; п. 24 «Источники и механизмы социокультурного изменения» Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Петрова Елена Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

Сведения о давшем отзыв на автореферат:

Гаранина Ольга Денисовна, доктор философских наук, профессор

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА)

Должность: профессор кафедры гуманитарных и социально-политических наук

Адрес: 125993, РФ, г. Москва, Кронштадтский бульвар, д. 20

Доктор философских наук, профессор

профессор кафедры гуманитарных и социально-политических наук

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА)

Гаранина

Гаранина Ольга Денисовна

“24” ок 2023 г.

125993, РФ, г. Москва, Кронштадтский бульвар, д. 20

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА), кафедра гуманитарных и социально-политических наук

Тел.: + 7 (499) 458-75-47; E-mail: info@mstuca.aero

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в совете Д 001.015.01



Гаранина

Гаранина Ольга Денисовна

